

Praha 5. června 2013

Výtisk č.:

Počet listů: 6

Přílohy: 1/3

## Zápis ze zasedání Ústředního krizového štábu

### Důvod aktivace

Ústřední krizový štáb (dále jen „ÚKŠ“) byl svolán na základě závěrů ze zasedání ÚKŠ dne 4. června 2013 v souvislosti s vývojem mimořádné události – povodňové situace na území ČR - a k ústřední koordinaci prováděných opatření. Předsedou ÚKŠ byl jmenován ministr vnitra. Zasedání ÚKŠ bylo spojeno se zasedáním Ústřední povodňové komise (ÚPK – v souladu s ustanovením § 39, odst. 2, stala součástí ÚKŠ).

### Datum, čas a místo zahájení

5. června 2013, 11:00 hod., Generální ředitelství HZS ČR, Kloknerova 26, Praha 4

### Přítomni

ÚKŠ se sešel v kompletním složení, přizván byl také zástupce ČHMÚ (viz prezenční listina v příloze). Přítomni byli také členové ÚPK.

### Předmět zasedání ÚKŠ podle programu

#### *I. Úvodní slovo předsedy ÚKŠ*

1.NMV informoval, že se v souladu se Statutem ÚKŠ ujímá řízení ÚKŠ a omlouvá tímto ministra vnitra, který je na programu zasedání vlády. V úvodu jednání seznámil členy s programem zasedání ÚKŠ. Připomenul, že ÚPK je nadále součástí ÚKŠ. Poté vyzval jednotlivé resorty, aby podaly informaci o aktuálním stavu.

#### *II. Informace o aktuální situaci a přijatých opatřeních*

##### *a) MŽP / ČHMÚ*

MŽP: Toky na Plzeňsku, Královéhradecku, Liberecku, a Českobudějovicku jsou (vyjma 2 řek) na poklesu, Morava a Slezsko také hlásí pokles.

ČHMÚ: Domluvena s GŘ HZS ČR kontaktní osoba ohledně vyžádání družicových snímků z EU, kterou bude pracovník ČHMÚ. ČHMÚ zvolil časově náročnější metodu snímkování ČR, která však poskytne kvalitnější podklady. Kdo má ze zúčastněných institucí o tyto podklady zájem, necht' se ozve ČHMÚ a sdělí své požadavky.

Vývoj situace: Tlaková níže se posunuje na východ, na východě a severovýchodě budou ještě srážky. Je možné, že okraj studené fronty bude přecházet přes severozápad, což by mohlo znamenat přeháňky, místy bouřky (vzduch je ale stále vlhký, tedy labilní – do konce týdne nutno počítat s možností přeháněk, příp. bouřek). Stav k 8:50 hod. – srážková oblačnost nad Beskydy, Jeseníky a severní Moravou. Nad střední Evropou už trvalé srážky také přestávají.

24-hodinové přehledy srážek: za včerejšek úhrny na severní Moravě až 60mm, úhrny v Čechách 2-5mm.

Rozbor ranních srážek: na většině území už nebyly žádné, pouze místy ve východní části území.

Předpověď srážek na čtvrtek a pátek – na celé ploše území ČR srážky, ale nízké do 5mm (v jižnějších oblastech do 10mm, max. 20mm, v pátek při bouřkách až 30mm).

Ad včerejší dotaz na druhou povodňovou vlnu – na začátku příštího týdne očekávána výrazná studená fronta, úhrny srážek mezi příštím pondělím a úterkem pro jižní Čechy až 40mm, Morava také přes 40mm – bude průběžně upřesňováno. Povodí těmito informacemi disponuje.

Stav toků: Lužnice a Nežárka v současnosti kulminuje, stoupat už by neměly, na dolní Lužnici pokles. Chuchle 2.420 m<sup>3</sup>/s, Vraňany 2.470 m<sup>3</sup>/s. Kulminuje také Cidlina – je teď na nejvyšším stavu a situace už se bude zklidňovat. Mělník – započal pokles toku, poslední stav 992 cm, vzniklé jezero neumíme modelovat, takže nemáme hodnoty (viz včerejší zápis) – poklesový trend je ale zřejmý a bude pokračovat. Litoměřice – čekáme zastavení nárůstu kolem poledne. Následně se očekává obdobný vývoj jako u Mělníka – dlouho setrvalý stav. Ústí n. L. 10,5 m, průtok 3.600 m<sup>3</sup>/s (necelých) – vzestup půjde cca na 3.920 - 4.160 m<sup>3</sup>/s (doufá se v nižší část intervalu). Děčín – předpoklad 1.100 cm a 4.100 m<sup>3</sup>/s. Kulminace v Ústí n.L. a Děčíně bude velmi dlouhá (po zastavení nárůstu bude dlouho na stejném stavu kolísat). Skutečnost, že kulminace proběhla, bude možné potvrdit asi až zítra dopoledne.

1.NMV – nutno vzít na vědomí informaci o predikovaných srážkách – jižní Čechy a severní Morava – hlavně pro MZe – nutno upouštět kaskády, s těmito informacemi pracovat citlivě, aby nevznikaly zbytečné obavy (reaguje ČHMÚ – kdyby bylo splněno kritérium pro výstrahy, okamžitě rozesílají informaci; srážky v pondělí pravděpodobně budou, povodí o tom ví a má informace).

#### *b) MZe*

Vodní toky a vodní díla: Sázava do rána pokles o 96 m<sup>3</sup>/s, Berounka o 388 m<sup>3</sup>/s, Prahou teď protéká 2.420 m<sup>3</sup>/s, dostaneme se během dne na 2.220 m<sup>3</sup>/s a tento stav bude zachován, dokud neopadne kulminační hladina v Litoměřicích a Ústí n. L. Čím déle však bude tento stav trvat, tím hůř – nelze upouštět kaskádu a vytvářet rezervu na predikované srážky.

Vraňany dnes ráno - došlo k dalšímu porušení hráze a následnému rozlivu vody na přilehlé pozemky – je zde sad, takže nehrozí problémy. Horší situace je v Lovosicích na protipovodňové ochraně – masivní vývěr vody pod hrází, hrozí reálně porucha hráze. Před chvílí se rozhodlo, že dojde k řízenému zaplavování závodu Lovochemie, aby se vyrovnávaly tlaky na hrázi a nedošlo k vyvalení hráze.

Havarijní znečištění vody – Spolana Neratovice - areál je odstaven z provozu, chemikálie evakuovány, chlor zabezpečen. Lovochemie – areál je odstaven, jakmile dojde k řízenému zaplavování, situace bude pečlivě sledována. S ohledem na kulminaci na dolním toku Labe je připravena manipulace s vltavskou kaskádou, je snaha vytvořit retenční prostor pro nadcházející srážky.

Včerejší informace v médiích již nebyly v mezích korektnosti. Objevily se v nich nepodložené spekulace o způsobu provedení upouštění vody na kaskádě. Při ÚKŠ máme tiskovou skupinu – měli bychom na tuto situaci reagovat.

MŽP konstatuje, že vláda na svém dnešním jednání projednala a schválila nasazení hradní stráže.

1.NMV: Byl vznesen dotaz, „Kdyby vyšla pesimistická předpověď – jak na tom budeme v postižených krajích?“

ČMHÚ –odpověděl ve smyslu, že výraznější poklesy na severu Čech nebudou – je tam příliš mnoho vody (vytvořené jezera a laguny). V současné době ale nemají přesnou předpověď, je zbytečné dělat dohady, povodí o hrozbě srážek ví a snaží se udělat maximum pro to, aby byl vytvořen retenční prostor a nezhoršila se situace na severu Čech.

#### c) HZS

HZS zasahoval na stejném území jako včera (Středočeský a Ústecký kraj, Praha), zbylé kraje se chystají na likvidaci následků. Druhá povodňová vlna by představovala značnou komplikaci. Nyní máme do jižních Čech poskytnuto 370 vysoušečů, zatopené objekty jsou vysoušeny. Kdyby byly zatopeny znovu, vysoušeče se zničí. Není však možné je obyvatelstvu v této chvíli odejmout nebo neposkytnout.

Zásahy jednotek: celkem cca 5.000 mimořádných událostí, aktuálně jich řeší přes 200, dohromady nasadili 3.000 jednotek požární ochrany. Celkový počet nasazených hasičů je 16.500. Ke dni 5.6.2013 bylo evakuováno 19.000 osob (nejvíce v Ústeckém kraji) a zachráněno téměř 500 osob. Intenzivně koordinují psychosociální pomoc. Vykrývají požadavky obcí a krajů na požadované komodity – pytle na písek pro stavění hrází, lehátka, příkrývky, vysoušeče (vydali přes 550), Savo.

Problémy na vodním toku mezi Mělníkem a státní hranicí: v Děčíně se 2 nádrže s pohonnými hmotami a nádrže na plyn a námořní kontejnery dostaly do pohybu po proudu a mohly by způsobit případné komplikace.

Jsou připraveny 3 skupiny pyrotechniků (HZS a PČR) na případné potopení lodí, které by se bez posádky dostaly na rozvodněné řeky a mohly by poškodit mostní konstrukce.

Zahraničí: Všechny sousední státy mimo Polsko jsou také zasaženy povodněmi (Dunaj na území SR - očekávána 100-1000letá povodeň Rakousko – hlášení mrtví, nebudou ale asi žádat o pomoc. Rusko – zopakovali svou nabídku pomoci ČR, s ohledem na situaci jsme prozatím s poděkováním odmítli.

Nová nabídka pomoci ze strany Lucemburska – spec. odřad pro záchranu na divokých řekách.

1.NMV – dotaz na plovoucí kontejnery – „Informujeme Německo o problematice uvolněných zásobníků na toku?“

HZS: Standardní informace jdou prostřednictvím povodí, tyto mimořádné informace se pak sdělují prostřednictvím OPIS HZS partnerskému středisku v Německu.

#### d) P ČR

P ČR šetří v souvislosti s povodněmi 8 úmrtí osob, 4 pohřešované osoby. Vyskytlo se 5 případů trestné činnosti v souvislosti s povodněmi, objevil se další případ snahy vykrást zatopené vozidlo (cizincem). Pyrotechnici a letecká služba jsou připraveni reagovat na požadavky krizových štábů. PČR si prostřednictvím SSHR požádala o pohotovostní zásoby trhavin, tyto už jsou policii k dispozici na Letišti Václava Havla. Aktuálně je 156 uzavřených komunikací, na kterých P ČR ve spolupráci s městskými policiemi zajišťuje dopravní režim. Spolupracují na evakuaci osob a dalších činnostech.

#### e) MO a AČR

Bylo konstatováno, že armáda je připravena se šířeji zapojit. Složky IZS zvládají situaci odpovídajícím způsobem. Je nasazeno v pohotovostním režimu 50 vojáků v Praze, 21 vojáků v Bechyni. Vyčlenění vojáci pro Prahu a Ústecký kraj jsou k dispozici na vyžádání OPIS včetně jednoho vrtulníku, který bude držen v pohotovosti pravděpodobně ještě jeden den po

kulminaci Labe. Počty vojáků v pohotovostním režimu: 500 pro potřeby zasaženého území na jihu republiky a 500 pro potřeby zasaženého území v severní části a 300 pro potřeby Prahy.

#### *f) Česká inspekce životního prostředí*

Spolana - nebezpečné látky jsou mimo dosah vody a v bezpečí. Odpadní vody nejsou vypouštěny do Labe. Obecně byla podána informace, že prozatím v žádném chemickém provozu či čistírně nedochází k žádným problémům s únikem. V provozech, které nejsou ohroženy, pracují ve standardním režimu. Čistírny odpadních vod, kde došlo k zaplavení, byly odstaveny. Podrobný seznam všech čističek a provozoven bude poskytnut.

### **VIDEOKONFERENCE S KRAJI**

1. NMV vyzval hejtmana Středočeského kraje o shrnutí situace a vznesení případných požadavků na ÚKŠ.

#### **Středočeský kraj:**

Hejtman Středočeského kraje sdělil, že v 10.00 proběhl krizový štáb STČ kraje – konzultovány průtoky a další informace. U Vltavské kaskády snížen průtok o 400 m<sup>3</sup>/s, Berounka i Sázava je na polovině průtoku. Problém je stále v Mělníku, i přesto, že již došlo ke kulminaci, ale stále hrozí nebezpečí protržení protipovodňové hráze. Předpoklad, že hráz vydrží vychází ze skutečnosti, že je sanovaná z druhé strany dalším materiálem. To, co protéká a prosakuje přes hráz, je odčerpáváno. Pokles Vltavy je však pomalejší, než by hráz potřebovala. Nastává stádium likvidace povodňových škod – byla vyčleněna pracovní skupina, která bude sumarizovat požadavky obcí. Požadavek na desinfekci na ruce a nohy, gumové rukavice, pláště do deště a další. Je třeba upřesnit, kam je třeba tyto požadavky směřovat.

GŘ HZS ČR uvedlo, že tyto požadavky byly písemně doručeny a v současné době jsou již zpracovávány. Některé specifické požadované materiály nejsou v centrálních skladech bohužel k dispozici. Zbytek bude urgentně vyřízen a dodán.

MŽP vyslovilo požadavek na potřebu informovat kraje o tom, komu a jak je možné z obcí a krajů předávat žádosti na prostředky a finance. Je třeba informovat, zda mohou obce žádat přímo nebo musí přes kraje. Obce a kraje nemají čas sledovat média, bylo by vhodné jim přímo distribuovat materiál. MMR na základě úkolu stanoveného vládou bude zpracovávat manuál na zadání veřejných zakázek na materiální zdroje.

Úkol: Všechny příslušné instituce neprodleně zašlou na SIC MV informace do materiálu, který bude následně zpracován OTPR MV pro starosty obcí.

1. NMV vyzval hejtmana Ústeckého kraje o shrnutí situace a vznesení případných požadavků na ÚKŠ.

#### **Ústecký kraj:**

Hejtman informoval, že prozatím nedošlo ke kulminaci hladiny Labe, čeká se kulminace dnes odpoledne. Poté budou zahájeny záchranné a likvidační práce. Nevydržely protipovodňové bariéry u chemičky v Lovosicích. Konkrétní požadavky na ÚKŠ nemají, spíše žádají o systémové vyřešení otázky financování a ujednacení podílu obcí a krajů. Zatím se velmi těžko odhadují škody. Největší škody se předpokládají v Ústí nad Labem.

ČHMU: Průtok na Mělnicku a Litoměřicku se těžko odhaduje kvůli vzniku jezer, dochází k rozlivům.

MZe uvedlo, že podle jeho nejnovějších informací nedošlo k protržení bariér v chemičce v Lovosicích.

**Praha:** Videokonference z důvodu absence zástupce Prahy neuskutečněna.

#### *f) SSHR*

OPS ÚKŠ zasedá každodenně, dnes v 15:30 hodin. Koordinace činnosti probíhá s GŘ HZS ČR. SSHR je okamžitě připravena poskytnout součinnost a tel. linky, na které se mohou starostové obracet, ale požadují, aby byl zachován postup žádostí přes kraje. Dodávky jsou zabezpečeny především z pohotovostních zásob. K dnešnímu dni byl čerpán materiál v hodnotě 72 mil. Kč.

Dnes je na programu vlády aktivace karet na čerpání pohonných hmot. Karty byly distribuovány. S MD je aktivován systém zabezpečení náhradních mostů.

MŽP informovalo, že dochází dle jeho poznatků k situaci, že někteří starostové nemají informace prostřednictvím jakých orgánů získávat materiál a další pomoc nezbytnou pro zvládnutí situace.

reakce GŘ HZS ČR: Bude nastaven systém přidělení odborníků pro starosty významně postižených obcí, kteří budou vypomáhat aktuálně vznikajících problémů. Tento styčný důstojník bude z řad HS kraje, odbornost ochrana obyvatelstva.

Obecně HZS ČR reaguje na požadavky, které jsou v působnosti HZS okamžitě, tyto je však potřeba řídit centrálně v rámci kraje (př. vysoušeče, vysokotlaké vodní čističe). Zavázky se dělají z důvodu automobilové kapacity hromadně na jedno místo a odtud dochází k dalším zavázkám prostřednictvím HZS a AČR, případně si obec zajistí vlastními prostředky. Postup, jaké prostředky a kdy je možné a v jakém pořadí čerpat, je uveden na stránkách MV-GŘ HZS.

Úkol: Zajistit styčné důstojníky HZS s odbornou znalostí v oblasti ochrany obyvatelstva, kteří budou poskytovat koordinační podporu starostům z významně zasažených, především malých, obcí.

#### *g) MF*

Vyčleněno 300 mil., přičemž 100 mil. v souladu se zákonem č. 239/2000 Sb. a 100 mil. v souladu se zákonem č. 240/2000 Sb. Požadavky ze strany obcí musí být odesílány prostřednictvím kraje, aby nedošlo k chybám v postupu při čerpání finančních prostředků. MF je připraveno reagovat velmi pružně. Na následky povodní je uvolněno 5,25 mld. ze státního rozpočtu. MF kontaktovalo okolní země kvůli koordinaci případného čerpání z Evropského fondu solidarity, tento krok může být realizován až po vyčíslení celkových škod.

#### *h) MD*

Uzavřeno 6 tratí, které mají souběh s tokem Vltavy. Ústí nad Labem – zatopeno nádraží, řešeno náhradní autobusovou dopravou. 100 úseků na silnicích je uzavřeno. Na 15,5 km byl uzavřen podemletý dálniční most na D8. Je stanovena objízdná trasa do Loun, Mostu, Teplic a zpět na D8, která pokračuje do Německa. ČD pravděpodobně uzavrou trať přes Děčín nebo odkloní spoje vlaků do Německa. Opětovně bylo zdůrazněna nezbytnost zasilání požadavků na mostní konstrukce přes kraje.

*III. Stanovení dalšího postupu*

**Další jednání ÚKŠ:** Ve čtvrtek 6. června 2013 ve 11.00 hod. na stejném místě (budova MV-GŘ HZS ČR).

*V. Vystoupení vedoucího mediální skupiny ÚKŠ – ředitel OTPR MV*

Včera došlo ke splnění úkolu a zveřejnění materiálu od hlavního hygienika. V co nejkratším možném termínu bude zpracován požadovaný materiál pro starosty.

Podobně jako včera bude po skončení ÚKŠ cca ve 12:40 tiskový briefing (MV, GŘ HZS ČR a PČR, MD a MZe) a bude vydána tisková zpráva shrnující výstupy ze zasedání ÚKŠ a o aktuální situaci.

Čas ukončení zasedání ÚKŠ: 12:35 hod.

Řídící zasedání ÚKŠ:

Jan Kubice, ministr vnitra v zastoupení Mgr. Jaroslavem Hruškou, 1.NMV

Za věcnou správnost:

plk. Ing. Daniel Miklós